

# 樊星辰:找到社区管理“最优解”

石榴云/新疆法制报记者 张蕾

近日,昌吉州科学技术协会科普部四级主任科员樊星辰收到了一份特殊的礼物——“法治新疆”微信公众号的“学法达人月月赛”活动颁发的奖品。“一支笔、一个本子、一个挂件和一个充电宝,上面都有法的元素,我非常喜欢。”樊星辰说。

今年3月,樊星辰到昌吉州科学技术协会驻昌吉市绿洲路街道海棠社区“访惠聚”工作队报到。从那时起,他的“学法达人”身份被激活,群众有任何法律问题都找他解决。

海棠社区成立于2017年2月,有6个小区、72栋楼。如何做好管理与服务是摆在工作队面前的一道难题。初来乍到的樊星辰在深入参与社区事务的过程中,不断探索社区管理的“最优解”。

“我在阜康市人民检察院工作过,做好社区管理与服务,必须将法治贯穿所有工作。”樊星辰说。

很快,樊星辰将自己的想法形成方案:每月工作队结合实际,与社区联合召开民情恳谈会,收集居民诉求;工作队队员通过入户走访、集中宣传等方式,宣传与居民生活息息相关的法律知识,引导群众办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法。

4月25日,民情恳谈会按计划召开,党员代表、网格员、居民代表、物业公司代表等齐聚一堂。

网格员说:“很多居民还在用飞线充电动车,一旦发生事故太危险啦!”

居民代表王某说:“我们也不想这样充电,可小区物业装的充电桩不够。”

物业公司代表则表示:“我们集中安装了一批充电桩,可居民嫌远不方便,现在要加装,我们没钱呀!”



近日,樊星辰(右)到居民家中走访。

图片由受访者提供

经过讨论,工作队将加装充电桩的事宜暂时纳入为民办实事项目。

“开民情恳谈会,就是引导居民依法依规办事。”樊星辰说。

日常工作中,樊星辰总会随身携带法律宣传手册。一次入户走访时,居民刘某称母亲将10万元借给了朋友,还没等还回来,朋友就去世了,他问樊星辰钱还能不能要回来?

“能,你母亲的朋友有继承人,如果继承人拒绝还钱,你们可以走司法程序维权。”樊星辰肯定地说。

樊星辰有丰富的基层工作经历。2012年3月,他考入喀什地区疏勒县公安局,在那里他始终勤奋钻研业务,凭借一股韧

劲,多次被授予“优秀公务员”“优秀民警”等称号。

2016年2月,樊星辰调至阜康市检察院,连续3年获得昌吉州人民检察院“先进工作者”“昌吉州先进工作者”等荣誉。

正因为这些经历,樊星辰喜欢上法律,每月必参加“法治新疆”微信公众号开展的“学法达人月月赛”活动,连续多次获得“学法达人”殊荣。

今年1月,34岁的樊星辰被自治区司法厅评选为“学法达人”。

樊星辰认为,法律不应是冷冰冰的法条,而是百姓维护自身合法权益的武器。“今后,我将以实际行动影响身边人,让法律知识走进千家万户。”樊星辰说。



今年5月是第三个“民法典宣传月”,民法典宣传月活动的主题是“美好生活·民法典相伴”。

近日,吉木萨尔县老台乡开展法治宣传教育活动,老台乡各族干部积极宣传民法典和《中华人民共和国人民调解法》等与群众生产生活密切相关的法律知识。活动现场,累计提供法律咨询服务30余人次,发放法律知识手册300余份。

哈力达 摄

昌吉市人民法院:

## 《家庭教育指导令》

### 督促家长履行责任

本报讯 通讯员张春玉报道:近日,昌吉市人民法院在办理一起涉未成年人刑事案件时,向被害人的监护人发出《家庭教育指导令》,督促未成年人父母切实履行家庭教育责任,推动筑牢未成年人家庭保护防线。

办理该案时,承办法官发现未成年被害人小玉(化名)的父母因忙于生计,无法照顾孩子,将小玉长期托管在奶奶家。奶奶天天外出捡废品,深夜才归。小玉经常独自在家无人照顾,不幸被邻居猥亵及性侵。

为了帮小玉获得更好的监管和照顾,承办法官向小玉的父母制发了《家庭教育指导令》,并当庭宣告。

承办法官向小玉的父母详细讲解了《家庭教育指导令》的定义、适用范围以及内容,并结合案件认真分析其监护缺失情况。小玉妈妈当场表态:“我现在很后悔,谢谢法官的及时提醒,我以后会多和孩子沟通,了解她在学校的情况与日常生活,好好履行家庭教育责任,多关心陪伴孩子。”

近年来,昌吉市人民法院在开展未成年人“护蕾行动”中,加强涉未成年人审判工作,主动延伸刑事审判职能,持续开展家庭教育指导工作,引导和督促监护人切实履行监护职责,积极营造未成年人家庭保护的良好氛围。

以考促学、以学促用

## 奇台县司法局开展业务培训

本报讯 通讯员姚岚报道:近日,奇台县司法局组织辖区司法所干警开展2023年第五期基层司法行政业务培训,进行理论知识考试。

此次培训内容涵盖各科室业务所涉及的法律法规、业务流程等相关知识。考试采取闭卷形式,分为单项选择题、多项选择题、填空题、判断题、论述题五大类。考试结束后现场进行改卷,考试成绩留档,作为个人日常工作的考评依据之一。

考试现场,基层司法行政干部态度端正,认真审题,仔细作答,独立完成答卷,严格遵守纪律,充分展现了奇台县司法行政干警踏实的学习精神及严谨的纪律作风。

此次培训进一步激发了大家的学习主动性和积极性,让基层司法行政干警时刻绷紧“身份弦”,达到以考促学、以学促用、学用结合的效果。大家纷纷表示,今后将结合岗位职责,把所学知识转化为工作实践,充分融入日常工作中。

下一步,奇台县司法局将持续开展基层司法行政干警业务培训,不断提升司法行政干警素质能力,持续推进司法行政各项工作落地见效。

## 女子“赌石”被骗34.9万元 民警施计全额追回



本报讯 记者廖冬云、通讯员宋楷娟报道:“两天时间,牛警官就帮我追回了被骗的34.9万元,真是太感谢您了!”近日,昌吉市民刘女士(化名)将一面锦旗送到昌吉市公安局绿洲路派出所海棠社区警务室民警牛犇手中,表达感激之情。

事情还要从5月6日起。“警察同志,我在网上被人骗了!”当天,刘女士来到海棠社区警务室报警,称自己在淘宝APP某珠宝店铺直播间购买翡翠原石(俗称“赌石”)被骗

34.9万元。据刘女士介绍,5月4日,她在淘宝APP上关注了一个“赌石”主播,主播自诩经验丰富,每天都直播,带领粉丝“赌石”开出不少宝贝,既刺激又能赚钱。

刘女士见状心动不已,在5月4日至5月6日,先后21次转账给该主播,让其帮忙“赌石”。但奇怪的是,只要自己参与的“赌石局”,主播都说没开到好料。在此期间,主播还一直“鼓励”她不要灰心,强调只要成功一次就能回本赚钱。最终,刘女士总计向主播转账34.9万元。刘女士这才意识到自己可能被骗,于5月6日选择了报警。

牛犇了解完具体情况后,立即致电直播客服,向对方表明身份,开门见山地告诉对方,要么跟当事人刘女士尽快协商退款问题;要么警方会查清楚他们的经营

模式是否合法、是否涉及诈骗,如不立刻将钱退回,警方将依法对他们的行为进行打击处理。迫于警方的压力,5月6日晚上,对方给刘女士退回了8万元,次日9时,又将剩余的26.9万元全部退回。目前,昌吉市公安局刑事侦查大队民警正在对此案件作进一步调查侦办。

事后,牛犇再次向刘女士进行了反诈宣传,分析“赌石”骗局的套路:主播先引导受害人购买金额较小的翡翠原石,再谎称受害人所购买的原石经分解后升值,并按照比例给受害人返现。当逐步取得受害人信任后,主播再引导受害人购买价格更高、回报更大的翡翠原石,一旦受害人追加投资,便以没开出好料等借口把钱吞掉,甚至关闭直播间携款潜逃。